
Stanje in gibanje slov. uči-
teljiščnikov v zadnjih letih 

(Dalje.) 
Če hočemo pregledati še enkrat v 

splošnem stanje slov. učiteljiščnikov, o
pazimo,, da se je z zmago kulturne stru
je povzdignil tudi njihov ugled, ki je bil, 
žal, v prejšnjih časih na nizki stopnji. 
Razvito je bilo popivanje in krokanje, s 
tem združena apatija do dela in nje po
sledica nevednost in neinteligenca. Seve
da moramo pomisliti, da je bilo to tudi na 
drugih zavodih, ali bodočim učiteljem se 
je to najmanj odpustilo. Deloma pa tudi 
niso bili krivi toliko sami, kakor zastareli 
disciplinarni red, ki s pedantično stro
gostjo zasleduje prestopke v malenkostih 
in ovira samostojni razvoj, a pospešuje 
prej omenjeno! 

A pustimo to! Poglavitna stvar je, 
da so se razmere izpremenile popolnoma 
— nam na dobro! Tu moram opozarjati, 
da sem imel pred očmi predvsem ljub
ljansko moško učiteljišče, toda na ostalih 
se je skoro popolnoma enako, bolj ali 
manj popolno vršil ta pomenljivi preobrat 
Tedaj so se začeli tudi zavedati, da je po
trebno za vsako dobro uspelo akcijo 
skupno delo, skupno uporabljanje moči. 
Mogoče pa je to le s pomočjo medseboj
nega spoznavanja. K temu je veliko pri
pomogla korespondenca, ki je bila poseb
no zadnja štiri leta precej razvita. Toda 
prava oblika zato so bili abiturientski se
stanki. 

se dopusti, da se izobražuje naraščaj ne 
le strokovno, ampak tudi stanovsko. 

IV. resolucija poživlja vse mlajše 
učiteljstvo, da se tesneje združuje in in

, tenzivneje seznanja s težnjami svojega 
stanu. Osnuje naj se pripravljalni odbor, 
ki bi proučil, če bi kazalo ustanoviti or
ganizacijo učit. naraščaja za vse sloven
ske kronovine. Isti odbor naj skrbi, da se 
vrši k letu sestanek abiturientov; za gi
banje naj služi v informiranje in vzgojo 
»Učiteljiščni vestnik« v »Učiteljskem To
varišu«. 

Tako resolucije! 
Pregledati nam je, v koliko so se za

hteve resolucij izpolnile in v koliko ne. 
Stik z učiteljstvom in učiteljiščniki je bil 
takšen, kot so ga pač pripuščale razmere. 
V Ljubljani je skrbelo za to že poprej 
omenjeno deželno učiteljsko društvo, za 
Goriško pa predvsem deželno učiteljsko 
društvo za Goriško, ki je ondotnim uči
teljiščnikom naklonilo tudi več podpor v 
svrho samoizobraževanja. Važno, a še 
vedno nerešeno vprašanje je ono glede 
gmotnega položaja učiteljišnikov. V Ljub
ljani podpira dosedaj, kakor druge dijake 
tudi uČiteljišnike podporno društvo »Do
movina«, in sicer največ s hrano, v Go
rici in v Mariboru pa dijaška kuhinja. Kle
rikalni kolegi imajo pač tudi v tem oziru 
boljše, ker imajo v internatu »Marijani
šču« hrano in stanovanja. Nam bo treba 
pač še čakati do časa, ko se uresniči ideja 
»Učiteljskega konvikta«. Vendar pa se 
naj bi naraščaju tudi že zdaj kolikor mo
goče pomagalo. Opozarjam na tozadevne 
resoluciio. ki sledi. 

Do I. abiturientskega sestanka uči
teljiščnikov 1909. so obstojali le iz poslo
vilnih večerov združenih z veselico in 
plesom. Abiturienti iz leta 1909. so na
redili temu konec. Priredili so zborova
nje, tam razvili svoje misli, svoje načrte, 
tam se pogovorili o bodočem delu. Videli 
so pred seboj življenje, dolgo in težavno 
pot,, ne posuto z rožami, ampak s trnjem 
in poraslo z osatom. 

Glavni smoter — namreč kulturno 
stanovsko zbližanje učiteljiščnikov in uči
teljiščnie z učiteljstvom — je setanek do
segel sicer le deloma, vendar je bilo že 
to veliko. Da so se pa zborovalci resno 
zavedali svoje naloge, dokazujejo tedaj 
stavljene resolucije, ki zahtevajo pred
vsem, da naj seznanja Zaveza učiteljiščni 
naraščaj s težnjami učiteljskega stanu, 
ter naj stopi z njim v ožje stike in mu 
prireja primerna predavanja. Res, učitelj
stvo se je začelo za naraščaj bolj zani
mati in »Deželno učiteljsko društvo v 
Ljubljani je začelo prirejati učiteljske ve
čere, ki so se jih smeli udeleževati četr
toletniki pod nadzorstvom profesorjev, 
Tudi letošnje leto je priredilo društve 
troje takih večerov. Seveda je veljalo te 
spet bolj za Ljubljano, vendar se je na 
podoben način vršilo tudi v Mariboru ir 
Gorici. Omenjam še to, da je stanovske 
vzgojo podpiralo učiteljstvo že prejšnja 
leta s tem, da je darovalo brezplačno več 
izvodov stanovskega glasila »Učit. To
variša«, pedagoškega lista »Popotnika« 
»Zvončka«, »Naše bodočnosti« in »Do
mačega ognjišča«. 

Drugo leto 1910. ni bilo abiturient
skega zborovanja v smislu prvega, pač 
pa nastopno leto 1911. 

II. abiturientski sestanek je bil za
snovan na precej obširnejši podlagi ka
kor prvi. 

Važna točka v resoluciji je »Učite
ljiščni sklad«, ker je začetek za njegovo 
velevažno delovanje že storjen. Ustanov
ljen je bil lansko leto; podlago pa mu je 
dal čisti dobiček lanske abiturientske ve; 
selice. Kako je vsa stvar, je poročal že 
poprej tov. učitelj Dimnik. Namen fonda 
sem že omenil poprej, da mu pa zamore 
zadostovati, ga je treba pomnožiti. In v 
to svrho se je »Pripravljalni odbor« obr
nil na vsa okrajna in druga učiteljska dru
štva s prošnjo za prispevke, in na tem 
mestu se jim prav presrčno zahvaljujem 
v imenu imenovanega odbora za njihove 
odzive. V korist »Učit. sklada« je založil 
odbor razglednice s sliko našega prvobo
ritelja g. deželnega poslanca E. Gangla. 
Poleg tega bo treba prirejati priredbe, ki 
bi pripomogle k povečanju našega sklada. 
In temu namenu služi tudi (večerna) da
našnja veselica v »Nar. domu«. Kar pa 
se tiče zadnje točke v resoluciji, je pa 
stvar čisto prav taka, kakor takrat, ko so 
izumili disciplinarni red. 

Neizpremenjen se nam je čital do
zdaj in upajmo, da takšen ostane še na
dalje. In morda je baš uspeh resolucije, 
da se je začela šola resnično zanimati za 
naše gibanje, toda v obratnem zmislu. 
Edino, kar je dovoljeno, je posluževanje 
ljudskih knjižnic, v Ljubljani celo to ne, 
pa je ravnateljstvo tolikanj tolerantno, da 
ne iztika za tistimi predrzneži, ki hočejo 
na vsak način razširiti svoje duševno ob
zorje in se ne marajo zadovoljiti s tistimi 
drobtinicami, ki jim jih meče vladajoči 
režim. Toda mi ne odnehamo, zahtevamo 
isto, kar so zahtevali lanski učiteljiščni 
abiturienti, a zadovoljiti se ne maramo s 
čakanjem, nego bomo poiskali tudi pri
mernih sredstev, da dosežemo, kar želi
mo! V kratkih besedah naj omenim še 5. 
resolucijo, katere zahteve pa so razen 
nekaterih malenkostij niso izpolnile — in 
kakor vse kaže, se še tako kmalu ne bo
do. Poziv mlajšemu učiteljstvu k tesnej
šemu združevanju ni dobil odziva. Po
navljamo ga letos tudi mi, s kakim uspe
hom, ne vemo! 

Pripravljalni odbor, ki bi imel na
logo študirati potrebo ustanovitve orga
nizacije učit. naraščaja, se je sicer osno
val, a svojega dela še ni dovršil. — »Uči
teljiščni vestnik« v »Učit. Tovarišu« iz
polnuje svojo nalogo ko prejšnja leta, in 
njegovemu uredništvu dvignjemo zahva
lo! •— Naslednje resolucije so poudarjale 
važnost nar. soc. dela učiteljstva in z njo 
v zvezi razširjanje Zavezinih listov, kar 
je pa do danes ostalo še pri starem. 
In ostalo bo tako — tako dolgo, dokler 
ne bomo spoznali velikega pomena idej 
A. Peska, k je klical: Na delo med ljud
stvo! 

To bi bilo v kratkih potezah splošno 
poročilo, naj pridejo poročila še iz posa
meznih slovenskih učiteljišč. (Konec.) 

Udeležili so se ga tovariši in tova
rišice iz Kranjske, Goriške in Štajerske v 
lepem številu. Resolucija, stavljena glede 
premestitve koprskega učiteljišča v Gori
co, se je ta čas že uresničila in imeli smo 
priliko pozdraviti jih kot goriške tovari
še. Udeležilo se je zborovanja tudi učitelj
stvo v lepem številu, in njegova prvo
boritelja Gangl in Jelene sta pozdravila 
zborovalce, prvi v imenu »Zveze slovan
skega učiteljstva,« drugi v imenu Za
veze. 

Zborovanje je obsegalo temeljite re
ferate in jako važne resolucije tov. uči
telja Dimnika, katere je predlagal v spre
jetje na koncu svojega referata: »Učitelj
ski stan in pota naraščaja«. Resolucije 
so bile razdeljene v 5. točk, in sicer: 

1. Razmere in učiteljski stan. 
2. Naše organizovanje. 
3. Učiteljiščni naraščaj. 
4. Aktivni naraščaj. 
5. Socialno delo učiteljstva. 
Važni sta za nas 3. in 4. resolucija, 

ki obsegata točke, ki so bile deloma že 
poudarjane že na I. abiturientskem se
stanku. 

III. resolucija zahteva ožjih stikov 
učiteljiščnikov z učiteljstvom, nadalje, da 
izboljša gmotni položaj naprednega na
raščaja. V svrho vzgoje in samoizobraz
be predlaga, da se osnuje »Učiteljiščni 
sklad«, ki pa bi služil obenem tudi za 
ložjo prireditev abiturientskih sestankov. 
Zahteva od ravnateljstev učiteljišč, da iz
premene ozkosrčni disciplinarni red in 
dado s tem učiteljiščniku svobodnejšo ro
ko v svrho vzgoje in samoizobrazbe. Naj 


